

学校的理想装备

电子图书·学校专集

校园网上的最佳资源

激励人生的一句话
——理想卷


eBOOK
网络资源 电子图书

激励人生的一句话系列读本之二道德卷

理想卷

前言

今天，改革开放使中国进入了商品经济这一承前启后的特殊历史时期。商品经济大潮在成功地推动经济发展的同时，也在冲击着世人的观念和行为规范，淡化模糊着人们的道德观、人生观、价值观，新的烦恼、困惑缠绕着当代青少年。由此，我们想到了鼓舞一代又一代人成长、成才的中外先贤哲人的强大思想遗存。历来凡有成就者，不论伟人、凡人，无不受到前贤思想的影响，我们希望以此继续照耀当代青少年的人生之路。望先贤们再次与当代青少年倾谈，于迷惘处指点迷津，廓清迷雾。

因此我们选编了《激励人生的一句话》这套系列读本。丛书分8卷，为理想卷、道德卷、意志卷、成长卷、交友卷、求知卷、人格卷、处世卷，涉及了人生的几个重要方面。丛书所选言语短小精炼、言简意赅，凝炼了前贤的人生经验，非常珍贵。

由于选编时间紧，编者又才疏学浅，丛书多有不尽如人意处，书后辟有《名言续录》，就是希望读者不断积累人生隽言，不断完善。是愿。

——编者

人若无志、与禽兽类同。

意莫高于爱民，行莫厚于乐民。

事因于民者，必成。

能爱邦内之民者，能服境外之不善。

三军可夺帅也，匹夫不可夺志也。

君子疾没世而名不称焉。

志不强则智不达，言不信者行不果。

名不徒生，而誉不自长，功成名遂。

辞不忘国，忠信也；先国后己，卑让也。

公家之事，知无不为，忠也。

圣人恒无心，以百姓之心为心。

志士不忘在沟壑，勇士不忘丧其元。
君子莫大乎与人为善。

圣人不以一己治天下，而以天下治天下得其民，斯得天下矣。

余心之所善兮，虽九死其犹未悔。

小人则以身殉利，圣人则以身殉天下。

民为贵，社稷次之，君为轻。

得百姓之力者富，得百姓之死者强，得百姓之誉者荣。

天之生民，非为君也；天之立君，以为民也。

浅不足以测深，愚不足以谋知，坎井之蛙不可语东海之乐。
志之难也，不在胜人，在自胜也。

欲富而家，先富而国。

治天下必因民情。

不为小害善，故有大名；不蚤见示，故有大功。

忘民不可谓仁义。

利天下之民者，莫大于治。

吞舟之鱼，不游支流；鸿鹄高飞，不集污池。

得其志，虽死犹生；不得其志，虽生犹死。

大风起兮云飞扬，威加海内兮归故乡，安得猛士兮守四方！

将治大者不治细，成大功者不辞辛。

功不可以虚成，名不可以伪立。

不飞则已，一飞冲天；不鸣则已，一鸣惊人。
善作者不必善成，善始者不必善终。

为世忧乐者，君子之志也；不为世忧乐者，小人之志也。

足寒伤心，民寒伤国。

志者，学之师也；才者，学之徒也。学者不患才之不赡，而患志之不立。是以为之者亿兆，而成之者无几，故君子必立其志。

人有所优，固有所劣；人有所工，固有所拙。非劣也，志意不为也；非拙也，精诚不加也。夫当志存高远，慕先贤，绝情欲，弃凝滞，使庶几之志，揭然有所存，惻然有所感。

学须志也，才须学也，非学无以广才，非志无以成学。

志之所趋，无远勿届，穷山距海，不能限也。志之所向，锐兵精甲，不能御也。

人无志，非人也。
精卫衔微木，将以填沧海。刑天舞干戚，猛志固常在。

国之兴也，视民如赤子；其亡也，以民为草芥。

千钧之弩，不为鼷鼠发机；万石之钟，不以莛撞起音。

为国者以民为基。
弃燕雀之小志，慕鸿鹄以高翔。

有志者事竟成。

有志尚者，遂能磨砺以就素业。

天下皆忧，吾独得不忧乎？

穷且益坚，不坠青云之志。

安危不贰其志，险易不革其心。

纵横计不就，慷慨志犹存。

纯信之士，骨鯁之臣，优国如家。

以国家之务为己任。

乍向草中耿介死，不求黄金笼下生。

出门不顾后，报国死何难。

丈夫誓许国，愤惋复何有？功名图麒麟，战骨当速朽。
壮士怀远略，志存解世纷。

达人无不可，忘己爱苍生。

男儿富邦家，岂为荣其身。

报国行赴难，古来皆共然。

少年心事当拏云，谁念幽寒坐呜呃。

愿得此身长报国，何须生入玉门关。

衣暖而忘百姓之寒，食美而忘百姓之饱，非人也。

不能救人患，不合食天粟。

圣人不虑己，忧济在元元。

丈夫贵功勋，不贵爵禄饶。

少小虽非投笔吏，论功还欲请长缨。

营大者，不计小名；图远者，弗拘近利。
丈夫志不大，何以佐乾坤？

损百姓以奉其身，犹割股以啖腹，腹饱而身毙。

立志，……且如项羽救赵，既渡，沉船破釜，持之日粮，示志必死，无还心，故能破秦；若瞻前顾后，便做不成，……不带性气之人，为僧不成，为道不了。

古人谁不死，何必较考折；名声实无穷，富贵亦暂然；大夫知此理，所以持死节。

居庙堂之高，则忧其民；处江湖之远，则忧其君。

乾称父，坤称母，民吾同胞，物吾友也。
丈夫志，当景盛，耻疏闲。

立志以定其本，居正以持其志。

一身之利无谋也，而利天下者则谋之；一时之利无谋也，而利万世者则谋之。

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。

疾儿不了公家事，男子要为天下奇。

沧海可填山可移，男儿志气当如斯。

君子志于泽天下，小人志于荣其身。

忧国者不顾其身，爱民者不罔其上。

自古天下离合之势，常系民心。

男儿到死心如铁，看试手，补天裂。

患诚不至，而不患功难就。

志之所在，气亦随之；气之所在，天地鬼神亦随之。

志于道义，则事业不足道；志于事业，则富贵不足道；志于富贵，则其人不足道。

办天下之大事者，有天下之大节者也。

但待众生皆得饱，不辞羸病卧残阳。

以身许国，何事不敢为？

壮士千年志，征夫万里程。

人生自古谁无死，留取丹心照汗青。

但愿天下人，家家足稻粱；我命浑小事，我死庸何伤。

男儿堕地志四方，裹尸马革固其常。

位卑未敢忘忧国。

一身报国有万死，双鬓向人无再青。

生当作人杰，死亦为鬼雄。至今思项羽，不肯过江东。
酒罍饭囊，可醉或梦，块然泥土者，则其人虽生，与已死之鬼何异？

为国为民而得罪，君子不以为辱。

读书不见圣贤，为铅槩佣；居官不爱子民，为衣冠盗。

必能忍人不能忍之触忤，斯能为人不能为之事功。

捐其躯有益于天下，君子之所乐为。

大丈夫既以身许国家，许知己，惟鞠躬尽瘁而已，他复何言。

但愿苍生俱饱暖，不辞辛苦出山林。

安民足遂中心愿，年壮何妨到处家。

挽将天上银河水，散作甘霖润九州。

但愿四海歌升平，我在甘州贫亦乐。

志不可一日坠，心不可一日改。
君子虽在他乡，不忘父母之国。功崇惟志，业广惟勤。

小谨者不如大立。

品卑由于无志，无志由于识低。
天下兴亡，匹夫有责。

志高则其言洁，志大则其辞弘，志远则其旨永。寸寸山河寸寸金， 离分裂力谁任？杜鹃再拜：忧天泪，精卫无忘填海心。

民惟邦本，本固邦宁。
工须画云中龙，为人须为人中雄。

吾志所向，一往无前，愈挫愈奋，再接再厉。

太平世界环球同此凉热。
希望是附丽于存在的，有存在，便有希望，有希望便有光明。

人生最高之理想，在求达于真理。

天虽高而听卑，人苟有志，天必从人愿耳！

“不耻最后”。即使慢，驰而不息，纵令落后，纵令失败，但一定可以达到他所向的目标。

在人生的路上，将血一滴一滴地滴过去，以饲别人，虽自觉渐渐瘦弱，也以为快活。

战士是不知道畏缩的。他的脚步很坚定。他看定目标，便一直向前走去。他不怕被绊脚石摔倒，没有一种障碍能使他改变心思。

为着阶级和民族的解放，为着党的事业的成功，我毫不希罕华丽的大厦，却宁愿居住在这卑陋潮湿的茅棚；不希罕美味的西餐大菜，宁愿吞嚼刺口的苞粟和菜根；不希罕舒服柔软的钢丝床、宁愿睡在猪栏狗窠似的住所。……假若我还能生存，那我生存一天就要为中国呼喊一天。

最后的成功，归于最后努力者。

生活的理想，就是为了理想的生活！

只有尽一个人的心力，使社会上的人多得他工作的裨益，是人生最愉快的事情。

有志气、有抱负的中国青年，一定要为完成我们伟大的历史使命而奋斗终生！

我们这个队伍完全是为着人民的，是彻底地为人民的利益工作的。

你们朝着伟大的目标前进的理想，将是你们勇敢地走进生活中去的鼓舞力量。

理想必须要人们去实现它，这就不但需要决心和勇敢，而且需要知识。

应知重理想，更为世界谋。我要为众人，营私以为羞。

志不立，则如无舵之舟，无勒之马。

我们如果没有理想，我们的头脑将陷于昏沉；我们如果不从事劳动，我们的理想又怎样实行？

革命理想，不是可有可无的点缀，而是一个人生命的动力，有了理想，就等于有了灵魂。

理想是那么鲜明，看得见，而且同我们血肉相连，它是海洋，我好比一滴水；它是大山，我不过是一粒泥沙，不管我是多么渺小，从它那里我可以吸取无穷无尽的力量。

为了保存一个人的生命，而背叛了千万人的解放事业，遭到千万人唾弃，那活着还有什么意思？

一个人有无成就，决定于他青年时期是不是有志气。

我活着，只有一个目的，就是做一个对人民有用的人。

多数人在人潮汹涌的世间，白白挤了一生，从来不知道哪里才是他所想要到达的地方，而有目标的人却始终不忘记自己的方向，所以他能打开出路，走向成功。

成功的真正秘密是兴趣。

无志山压头，有志人搬山。

有志不在年高，无志空活百岁。

人患志之不立，亦何忧令名不彰邪？

我们应该不要回头望，除非是要由过去错误中提取有用的教训，并为了从经验中获益。

黄金诚然是宝贵的，但是生气蓬勃、勇敢的爱国者却比黄金更为宝贵。

一个好的目标却决不会因为慢慢而来而落空。

当我们估量要做什么时，我们只能许诺能做到的事。但在制订目标时，却要有高远的理想。

信念对于防止浮华和堕落的虚荣和败德，是一种伟大而高尚的力量。

人的思想是了不起的，只要专注于某一项事业，就会做出使自己感到吃惊的成绩来。

什么是成功的秘诀，很简单，无论何时，不管怎样，我也绝不允许自己有一点点灰心丧气。

如果你希望成功，当以恒心为良友，以经验为参谋，以当心为兄弟，以希望为哨兵。

希望是生命的源泉，失去它，生命就会枯萎。

从事一项事情，先要决定志向，志向决定之后就要全力以赴毫不犹豫地去实行。

没有追求的人，必然是怠惰的。

一个人提到理想，必然充满感情；他会想到流露真心的那种缥缈美丽的梦境。

世界上最快乐的事，莫过于为理想而奋斗。

人类的心灵需要理想甚于需要物质。

抱负是高尚行为成长的萌芽。

在理想的最美好世界中，一切都是为最美好的目的而设。

一个人的理想越崇高，生活越纯洁。

人的活动如果没有理想的鼓舞，就会变得空虚而渺小。

如果一个人充满信心地朝他的理想迈进，并且努力过他想要过的生活，他常常会有意料不到的成功。

当我活着的时候，我要作生命的主宰，而不作它的奴隶。
不要注意任何神或人的存在态度，只注意你也同样可以达到的境界。

理想是世界的主宰。

前桅顶上始终高悬着一个信念——在这神圣的世界大船之上，在这破浪向前的时间和空间，全世界人民齐心掌舵，合力打桨，向着一个共同的终点。

没有信仰，则没有名副其实的品行和生命；没有信仰，则没有名副其实的国土。

人生最重要而唯一的问题，就是必须有一个真实的信念。若有了信念，解决问题时的心情，便如在高速公路上兜风一样爽快。

信仰是理性的延伸。

没有信仰就没有思想、意识，求助于外界的精神是软弱的。

我是世界的公民，我走到哪儿就在哪儿工作。
历史认为那些专为公共谋福利从而自己也高尚起来的人物是伟大的。

人只有为自己同时代人的完善，为他们幸福而工作，他才能达到自身的完美。

在科学上没有平坦的大道，只有不畏劳苦沿着陡峭山路攀登的人，才有希望达到光辉的顶点。

抽象的理想必须变成具体的观念；这样虽然少掉了美，却更有用；它缩小了，可是变得更好了。

理想就是进步的不断前进中追求的坚定不移的范本。

有些人为理想死掉，有些人凭借着它们过日子。

我认为一个人应选择一种活动，……使他有可能最大限度地为人类工作。

启发我并永远使我充满生活乐趣的理想是真、善、美。

有所作为是人生的真谛。
生活就像海洋，只有意志坚强的人，才能到达彼岸。

否定理想的人可能容易找到，不过他是把卑鄙当作美好。

你若要喜爱自己的价值，你就得给世界创造价值。

纯洁的理想，可使最微小行动高贵起来。
理想如星辰——我们永不能触到，但我们可像航海者一样，借星光的位置而航行。

理想就像星星——我们永远到不了那里，但是像水手一样，我们用它们指引航向。

对真理的追求比对真理的占有更为可贵。

真正之才智，是刚毅之志向。

信仰是家中所珍藏的宝物。

向着某一天终于要达到的那个终极目标迈步还不够，还要把每一步骤看作目标，使它作为步骤起作用。

生命里最重要的事情是要有个远大的目标，并借才能与坚毅来达成它。

当我们自以为达到了我们所希望的目的的时候，那恰恰是离我们的希望最远的时候。

只要不失目标地继续努力，终将有成。

在狭隘的环境中使精神狭隘，人要有更大的标准才能大成。

尚未实现的崇高目标，要比已经达到的渺小目的尤为珍贵。

使人伟大或渺小皆在其人之志。
人有了大目标才会自然而然地伟大起来。

有一些宝贵的东西作为它的目标时，生活才有价值。

理想的人物不仅要在物质需要的满足上，还要在精神情趣的满足上得到表现。

过分重视现实生活的人，大都是些市侩，而市侩的特征，就是对理想麻木不仁的。

几个苍蝇咬几口，决不能羁留一匹英勇的奔马。

回避整体破灭这一目标，应优先于所有其他的目标。

人们所努力追求的庸俗的目标——财产、虚荣、奢侈的生活——我总觉得都是可鄙的。

要有信仰，所以我不怎么痛苦，我想到自己的使命，就不怕生活了。

每个人都有一定的理想，这种理想决定着他的努力和判断的方面。
我从来不把安逸和快乐看作生活目的本身——这种伦理基础，我叫它猪栏的理想。

我的生活和工作只有一个目标，就是为德国劳动人民献出我的智慧、知识、经验、精力，甚至整个生命。

推动你的事业，不要让你的事业推动你。

勇气和内在的坚强是巩固人的意志和力量的无价之宝。

走得慢的人，只要他不丧失目标，也比漫无目的地徘徊的人走得快。

没有目标而生活，恰如没有罗盘而航行。

真正的才智是刚毅的志向。

人类是被人类自己的想像所控制。

盲目追随别人的人，追随不到什么。

冷静地去做，但要热切地追求。

目标愈高，志向就愈可贵。

鼓舞我们去探求事物原因的不是它们庞大，而是它们新奇。

灵魂如果没有确定的目标，它就会丧失自己，因为，俗语说得好，无所不在等于无所在。

没有一定的目标，智慧就会丧失；哪儿都是目标，哪儿就都没有目标。

在理想的最美好的世界中一切都是为最美好的目的而设。

不是事业为了思想。而是思想为了事业。

填饱胃，塞满肠，饱食终日，这当然也算人生一世，因为这就是动物性。然而，人可以把他的希求提的更高一些。

对假恶丑的深恶痛绝就是对真善美的执着。

生活好比旅行，理想是旅行的路线，失去了路线，只好停止前进。

让自己的内心藏着一条巨龙，既是一种苦刑，也是一种乐趣。进步是目的；理想是标准。物质的繁荣，我们需要；意识的崇高，我们坚持。

情愿为善，就应当做天使，如果甘心为恶，就一定做恶魔。

要在人类的灵魂中再燃起理想。

只要目的正当，纵使走在摇撼的地上，步伐亦是坚定的。

理想是具有冒险性的。

如果能追随理想而生活，本着正直自由的精神，勇往直前的毅力，诚实

不自欺的思想而行，则定能臻于至美至善的境地。

我们必须吃、喝、睡觉，必须玩乐、恋爱，接触生活中最甜蜜的东西，但是不应该受他们的支配，……在我们可怜的头脑中占优势的，必须是一个终生全力追求的理想。

群众的美德，就在于能够深刻地接受理想。

人的一生中，最光辉的一天并非是功成名就那天，而是从悲叹与绝望中产生对人生挑战，与勇敢迈向意志那天。

人类所有的力量，只是耐心加上时间的混合，所谓强者，是既有意志，又能等待时机。

一个能思想的人，才真是一个力量无边的人。

最可怕的敌人，就是没有坚强的信念。
居于一切力量之首的，成为所有一切的源泉的是：信仰。

而要生活下去就必须有信仰。

可怜一个人对于幸福太容易上瘾了！等到自私的幸福变成了人生唯一的目标之后，不久人生就变得没有目标。

如果能追随理想而生活，本着正直自由的精神，勇往直前的毅力，诚实不自欺的思想而行，则定能臻于至美至善的境地。

目的高尚，会使所做的事情都同样高尚。

如果你想独占真理，真理就要嘲笑你了。要散布阳光到别人心里，先得自己心里有阳光。

暂时的是现实，永生的是理想。

缺乏理想的现实主义是毫无意义的，脱离现实的理想主义是没有生命的。

扼杀了理想的人才是最恶的凶手。
信仰在于心连心地拥抱世界，在于不满足于感觉的灰尘。

一种理想就是一种力！每一代的人都得有一种美妙的思想让他们风靡。

理想失去了，青春之花也便凋零了，因为理想是青春的光和热。

一个人向着目标迈进的时候，应当笔直地朝前望的。

宿命论是那些缺乏意志的弱者的借口。

人生的价值若是为了一个崇高的理想而迸发的全部生命力，便是牺牲自己也在所不惜。

宣传最崇高的理想，如若看不到通往这个理想的正确道路，也是无济于事的。

我们寻求的既不是荣誉，也不是别人的称赞，而是单纯的真理。

过去和现在只是我们的手段，唯有未来才是目的。

不慌不忙地走路的人，任何路程都不会是漫长的；耐心地准备上路的人，一定能达到目的地。

急于达到目的，结果反而不如慎重前进的快。

为了达到目的，作惊人的努力比长时间的忍耐来得容易。

人的一切尊严就在于理想。

理想，表示不满意的方法。

心是灵魂的眼睛，而不是力量的源泉。

信仰是不幸者的安慰，幸运者的恐怖根源。

立志是事业的大门，工作是登门入室的旅程。耐心虽苦，成果却甜。

在一个完美的立法下，个别的和个人的意志应该是毫无地位的。

人类活动是以不满足为出发点。

商量时想过去，享乐时想现在，而想做些什么的时候，不管是什么，都要想想未来。

目的并不一定是为达到它才树立的，而是作为瞄准点才树立的。

人类的目的并不是休息，而是理智的、道德的完成。

信仰和怀疑相辅相成，它们彼此补其不足，没有怀疑就没有真正的信仰。

美满的人生，是在使理想与现实二者切实吻合。

最理想的境地既不可达，人往往不知退而求其次。

理想是人生的清障车。

让你的目标大于你的才能吧，——那么，你今天的作为将胜过昨天，而明天的作为又胜过今天。信仰是心中的绿洲，思想的骆驼队是永远走不到的。

只要我以责任和信念为出发点来行动，我就不在意嘲讽和讥评。我以为它们对我的好处或许多于坏处呢。

顽强的毅力可以征服世界上任何一座高峰。

热衷于一切我以为有趣的事物，且以了解任何问题与事件为极大的满足。

首先注意使志向明智而正当；既经确定之后，便应断然地追求不辍；莫因一次挫败，便放弃了原先决定的目标。

善的定义就是有利于人类。

世事的起伏本来是波浪式的，人们要是能够趁着高潮一往直前，一定可功成名就……

人越是心高志大，就越少不了有种种的小弱点。

我以为再没有比那些只顾自己鼻尖底下一点事情的人更可悲的了。

立志没有所谓过迟。

一个没有原则和没有意志的人就像一艘没有舵和罗盘的船，他会随着风向的变化而随时改变自己的方向。

伟大的目标形成伟大的人物。

最贫的是天才，最贱的是无志。

在这一人航海的人生浩瀚大海中，理想是罗盘钟，热情是疾风。

凡配称为理想的事物，就必带有善美的本质。未来是用现在换取的。我要做的是叫我的愿望符合事实。而不是试图让事实与我的愿望调合。

失败不是罪恶，过低的志向才是罪恶。

对未来生活的自信，是理智的期望。
没有追求的人，必然是怠惰的。

信仰是人类赖以生存的众多力量之一，若是完全没有它，便意味着崩溃。

理想是指路明灯。没有理想，就没有坚定的方向；没有方向，就没有生活。

信仰是人生的动力。

脱离各种罪过的出路就是献身舍己。脱离各种罪恶的诱惑的出路就是对于理性的信仰。脱离虚伪的教训就是对于真理的信仰。

忍耐、刻苦、祈祷、希望——这些真理，我但愿全人类永志不忘。

无论是人类还是民族，如果没有崇高的理想，就不能生存。

幸福是在于为别人而生活。

没有理想，即没有某种美好的愿望，也就永远不会有美好的现实。

人有智慧，就是要达到他所企望的。不能走一俄里那么远，那么，就走一百步也好，这总好些，总离目标近些，如果有一个目标的话。

追两只兔子——将会一无所获。

全部秘诀只有两句话：不屈不挠，坚持到底。

人的活动如果没有理想鼓舞，就会变得空虚而渺小。

一个没有受到献身的热情所鼓舞的人，永远不会做出什么伟大的事情来。

没有祖国，就没有幸福，每个人必须植根于祖国的土壤里。

在人的每一种行动中都贯穿着人的本性的一切追求。

脱离现实生活而抽象化的追求，是没有力量的。

谁为时代的伟大目标服务，并把自己的一生献给了为人类兄弟而进行的斗争，谁才是不朽的。人的意志和劳动将创造奇迹般的奇迹。

信念是储备品，行路人在破晓时带着它登程，但愿他在日暮以前足够使用。

我们以人们的目的来判断人的活动，目的伟大，活动才可以说是伟大。

如果社会丧失了自由，那这表示在社会里没有理想，没有思想的光芒，既缺乏创造的基础，也对自己的前途失掉了信心。

现实是此岸，理想是彼岸。中间隔着湍急的河流，行动则是架在川上的桥梁。

我觉得人都应有信仰，或者去追求信仰，不然，他的生活就空洞了。

谁要是认为崇高的，遥远的目标对于人是没有必要的……那他就只有吃啊，喝啊，睡觉啊！而当厌倦了这些的时候，就只有跑过去，撞死在箱子角上。

如果信仰的热力不能使心灵感到温暖，那还谈得上什么幸福。

信仰是精神的劳动；动物是没有信仰的，野蛮人和原始人有的只是恐怖和疑惑。只有高尚的组织体，才能达到信仰。

当喉咙发干时，会有连大海也可以一饮而尽的气概——这便是信仰；一等到喝时，至多只能喝两杯——这才是科学。

重要的是永远的，而不是暂时的。

只有伟大的目的才能产生伟大的毅力。

没有信念的人是空虚的废物，没有原则的人是无用的小人。

一个人追求的目标越高，他的才能就发展得越快，对社会就越有益，我确信这也是一个真理。

谁害怕暗礁而留在港湾中，虽然不会有什么危险，但是他永远不会达到我们渴望的目的地。

人需要理想，但是需要人的符合自然的理想，而不是超自然的理想。

伟大的精力只是为了伟大的目的而产生的。不知道明天该做什么事的人，是很不幸的。

我们生在这样的时代，如果我们参加社交活动而没有任何思想，就像没有打领带一样，是很不体面的。

不要害怕现实，不要向现实低头，你们来到这世界，不是为了要服从老朽的东西，而是要创造新的、有理智的、光辉的东西。

我们有权按照自己的愿望建设更美好的生活。

人最宝贵的是生命，生命人只有一次。人的一生应该这样度过：当回忆往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧；在临死的时候，他能够说：“我的整个生命和全部精力，都已经献给了世界上最壮丽的事业——为人类的解放而斗争。”

当大自然剥夺了人类用四肢爬行的能力时，又给了他一根拐杖，这就是理想。

有力量摒弃一切个人欲望从而为一种理想献身的人，他就是自由的。

理想对我来说，具有一种非凡的魅力。我们理想……总是充满着生活和泥土的气息。我从来都不去空想那些不可实现的事情。

共同的事业，共同的斗争，可以使人们产生忍受一切的力量。

我们整个生活就是斗争。喊：“顽强精神万岁吧！”

只为家庭活着，这是禽兽的私心；只为一个人活着，这是卑鄙，只为自己活着，这是耻辱。

如果理想成为每个人良心的捍卫者，那么，我们的社会无疑将是一个思想、道德、精神都崇高美好的世界。

确定志向，就意味着要有所作为，有所创造。

理想的事物，存在于我们生活本身之中。
没有理想就不可能有所前进。

比自己生命更为可贵的是理想，理想能使人勇敢而无所畏惧。

衡量理想的试金石，就是人的热情，是他为真理而战，为革命取得胜利而战的豪情。

人是自己的志向的主人。

你自己就是自己命运和幸福的创造者。

任何时候也不要满足于一般成绩，要更上一层楼，精益求精。这是培养志向的必要之路。

伟大人物的最明显的标志，就是他坚强的意志，不管环境变换到何种地步，他的初衷与希望仍不会有丝毫的改变，志向是天才的幼苗，经过热爱劳动的双手培育，在肥田沃土里将成长为粗壮的大树。

思想性，理想，这是伟大的、神圣的词。

理想的实质寓于所谓“普通的”“平凡的”人身上。

如果一个人的头上缺少一颗指路明星——理想，那他的生活将会是醉生梦死的。

自觉的生活如果缺乏明确的世界观，就不是生活，而是一种负担，一种可怕的事。

确定个人志向，选好专业，这是幸福的源泉。

具有创造性，才能成为为某种事业献身奋斗的真正的战士。

人是自己志向的创造者。只有依靠劳动才能走上通往智慧、创作和科学的道路。

明确自己在追求什么，达到目标的决定因素是什么，这对每个人来说都是宝贵的法则。它会帮助你克服一切艰难困苦和挫折，并取得满意的成功。

可能，正因为有了理想，生活才变得这样甜蜜；可能，正因为有了理想，生活才显得如此宝贵……

信念就其本性而言，不可能成为无所作为的精神财富。信念只有在积极的行动之中才能够生存，才能够得到加强和磨砺。

真正的人来自艰苦的地方，来自用汗水浇灌过的土地，来自曾战胜了难以克服的困难并对胜利有着崇高自豪感的地方。

对于障碍，不要带着苦恼的心情去钻，而应该鼓起勇气飞越过去。

有一个将来可以支配全世界的伟大力量，这个力量就是共产主义。通往理想之路从来也不是轻松的。

我们干工作要使每件日常事务适应于伟大的坚定目标。

只有向自己提出伟大的目标并以自己全部力量为之奋斗的人，才是幸福的人。

什么上帝都没有，人力就是万能。

我不如起个磨刀的作用，能使钢刀锋利，虽然自己切不动什么。

我对事业的抱负和理想目标，是以真为开始，以善为历程，以美为最终目标。

人，一旦确立了自己的目标，就不应再动摇为之奋斗的决心。

人类生来就是为了飞翔。

一个人如果没有被热烈的忠忱鼓舞着，他是不会做出伟大事业来的。
最有希望的成功者，并不是才干出众的人，而是那些最善利用每一时机去发掘开拓的人。

暗透了便望得见星光。

在我生平每一发展阶段或时期，我所悬的最高理想从来不超过我当时的力所能及。

没有一定的目标，智慧就会丧失；哪儿都是目标，哪儿就都没有目标。

每一个忠实于未来，为了美好的未来而牺牲的人都是一座石质的雕像。

活着而没有目标是可怕的。

生活不能没有理想。应当有健康的理想，发自内心的理想，为自本国人民的理想。

多数人在人潮汹涌的世间，白白挤了一生，从来不知道哪里才是他所想到达的地方，而有目标的人却始终不忘记自己的方向，所以他能打开出路，走向成功。

一切都靠一张嘴来谈理想而丝毫不实干的人，是虚伪和假仁假义的。

许多人一辈子迷迷糊糊，因为他们没有真正的目标。他们只活在一度空间，过一天算一天。那些从人生中收获最多的人，都是警觉性高、积极等待着机会，机会一到马上就看出来的人。他们都有一个确定的目标。

一个人必须忠实于他的原则。

一个人活着而没有目的，他就会彷徨、苦闷和不安。而唯有当一个人确实了解他自己所要过的是什么生活、和他所要追求的目标到底是什么之后，他才会觉得他的生命充实和有意义。

人是寻求意义的动物。

理想力为哲学家唯一之利器。

必要的是最确切的理想。

知识欲的目的是真，道德欲的目的是善，美欲的目的是美。真善美，即

人间理想。

如果想成功，目标要愈大愈好，这么一来，在未达到目标之前，就会严以律己，时时警惕自己不要懒散。

比祖国更值得维护者，世上绝无。

伴随我们出生，又令我们追求的是什么？是谐调、是美。

有生命力的理想决不能像钟表一样，精确计算它的每一秒钟。星星周而复始的运行，然而始终追求着永远不能达到的目标。

坚信自己理想的人，必须在挫折和失败中去检验理想的真理性。世界上的一切伟大运动都与某种伟大理想有关。

我不能选择那最好的，是那最好的选择我。

只有没有脑子的人才有信条。

伟大的事业，需要决心、能力、组织和责任感。

你们的理性与热情，是你航行的灵魂的舵和帆。

生活不能没有理想。应当有健康的理想，发自内心的理想，来自本国人民的理想。

我们的理想，不管怎么样，都属于未来。

信仰的价值恐怕胜于真理的价值吧！真理不讲情面，但信仰却具有慈母之心，科学对于我们的渴望是冷淡的，而信仰却安慰鼓励我们。

梦是窗子，从里面望见了未来，用我们的灵魂的眼睛。

坚强的信念，才能产生坚强的人。

大海越是布满暗礁，越是以险恶出名，我越是觉得通过重重危难去寻求不朽是一件赏心乐事。

乐观主义是人们的鸦片。

我宁可做人类中有梦想和有完成梦想的愿望的、最渺小的人，而不愿做一个最伟大的、无梦想、无愿望的人。

人的理想志向往往和他的能力成正比。

过去属于死神，未来属于自己。

对于年轻人来说，未来是一个仙境。

对未来的真正慷慨，是把一切献给现在。

你在砍柴时而感受到炉边的温暖，那就是信心。
在天色仍然黑暗的破晓时歌唱的鸟，是信心的化身。

工作中，你要把每一件小事都和远大的固定的目标结合起来。

愿望是半个生命，淡漠是半个死亡。

小草，你步调固然细微，但你脚步下却拥有地球。

一千个满怀信心和决心的人，要比一百万个谨小慎微的和可敬的（可尊重的）人强得多。

